

Леонов Василий Севостьянович

(Бывший министр сельского хозяйства и продовольствия Беларуси)

Василий Леонов – один из ярких представителей высших слоев коммунистической номенклатуры Беларуси, который многое сделал для прихода Лукашенко к власти, вернулся в высшую руководящую элиту после президентских выборов 1994г, но потом оказалась не только ненужным президенту, но и крайне опасным для него человеком, поскольку обладал компроментирующей высшую власть информацией.

Леонов в годы перестройки возглавлял Могилевский обком КПБ и уже в то время зарекомендовал себя талантливым руководителем, который умел держать данное слово и строго спрашивать с подчиненных. Под его руководством в области велась активная борьба с злоупотреблениями властью, незаконными привилегиями, разбазариванием государственной собственности. После распада СССР и достижения Беларусью независимости Леонов работал торговым представителем Республики Беларусь в Германии.

4 августа 1994г указом Лукашенко Леонов был назначен Министром сельского хозяйства и продовольствия Беларуси. Через три года, 11 ноября 1997г он был арестован в собственном кабинете и помещен под стражу. Лукашенко в выступлении, которое транслировалось по Белорусскому телевидению, публично обвинил Василия Леонова в причастности к убийству начальника Службы контроля президента по Могилевской области Евгения Миколуцкого и ряду других преступлений: злоупотреблении служебным положением, хищениях, получении взяток, незаконном хранении оружия. Выступая в ЗАО “Рассвет” 14 ноября 1997г, Лукашенко заявил, что Леонов выделил незаконные средства “Рассвету” на сумму в 30 млрд. рублей, которые потом “прокручивались” через коммерческие структуры.

Леонов еще, будучи министром сельского хозяйства, расходился с Лукашенко в видении перспектив развития агропромышленного комплекса. Если президент усматривал в колхозах средство сохранения и укрепления своей власти, то для Леонова они были неэффективными экономическими предприятиями, проедающими ресурсный потенциал, накопленный предыдущими поколениями. У него была своя, рассчитанная на годы вперед стратегия развития АПК. Он видел выход в применении успешно опробованной на землях Восточной Германии модели: изменение формы собственности при сохранении крупного товарного производства. Образцом реформ для ministra в Беларуси был ЗАО “Рассвет”, Кировского района, Могилевской области. Леонов приложил усилия к тому, чтобы по всей стране сформировались аналогичные закрытые акционерные общества. Перед его арестом их количество приближалось к 150.

Однако Лукашенко не мог принять реформаторские идеи Леонова, потому что понимал, что их реализация неминуемо приведет к выведению крестьян (37% населения страны) из-под неограниченной власти исполнительной вертикали. От Василия Леонова потребовали отказаться от своей программы и публично осудить председателя ЗАО “Рассвет” Старовойтова. Через несколько часов после отказа Леонова пойти на этот предательский шаг, его арестовали.

Еще одним “компроматом” против бывшего министра сельского хозяйства стало его поведение во время так называемого “конституционного референдума” 1996г. Василий Леонов был одним из немногих членов правительства, который референдум не поддержал

и не сделал ничего для его проведения. Это лично оскорбило Лукашенко, и эпизод с поведением Леонова во время референдума сыграл не последнюю роль в его аресте.

После помешания Леонова под стражу были проведены обыски у него дома и у его родственников. Следственные органы оказывали неприкрытое грубое давление на детей, близких, друзей экс-министра. В нарушение всех процессуальных норм, Леонов и его адвокат получили право ознакомиться с материалами уголовного дела спустя год после ареста. Бывшего министра незаконно (без решения коллегии генеральной прокуратуры) удерживали под стражей после истечения годового срока следствия.

По мнению адвоката Василия Леонова Зудовой, судьей незаконно и необоснованно было отказано в удовлетворении ходатайств защиты. Бывшего министра лишили возможности выступить свидетелем по делу о даче ему взятки. Леонов фактически не получил реальных возможностей защищаться, что грубо противоречит нормам конституционного права.

Бывший министр сельского хозяйства и продовольствия Василий Леонов был приговорен к четырем годам лишения свободы с конфискацией имущества. Такой вердикт ему вынесла 14 января 2000 г. судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда Республики Беларусь. В приговоре говорится, что Василий Леонов признан виновным в злоупотреблении служебным положением и получении взяток в крупных размерах. Кстати, террористический акт в отношении бывшего председателя комитета государственного контроля по Могилевской области Евгения Миколуцкого Василию Леонову не вменялся, такое обвинение ему официально не предъявлялось. Леонов должен был отбывать наказание в исправительно-трудовой колонии усиленного режима.

Василий Леонов был освобожден 5 октября 2000г. К нему была применена амнистия в связи с тем, что заключенному за 60 лет, он отбыл половину срока наказания. Тюремная администрация также учла то обстоятельство, что Василий Севастьянович в течение календарного года ни разу не нарушил режим содержания.

ИСТОЧНИКИ:

1. БелаПАН 08.06.2000 Наталья КУЛАГИНА
2. БелаПАН 31.07.2000 Геннадий БАРБАРИЧ
3. БелаПАН 03.09.2001 Геннадий БАРБАРИЧ